



副議長賴進坤：

一九三縣道 北埔公墓段 建議拓寬為觀光大道

針對縣府計畫推動的縣道一九三線（北埔公墓段）路段外環道新闢工程，預計將目前四到五米道路，拓寬為廿米景觀道路，對此，副議長賴進坤（見圖；鍾仁順／攝）質詢要求縣府將道路規劃更寬廣，他說，參採對岸大陸廈門的環島南路，打造成七星潭風景區月牙灣畔寬敞的觀光大道，並提供蘇花改一〇六年通車後，紓解北花蓮市區的車流。

傅縣長回答表示，自己比賴副議長更想把這條道路闢建為四線道，甚至八線道，然而，廈門與花蓮不可同日而語，月牙灣很漂亮，但新城鄉縱身很窄，有北迴鐵路、台九線，路地由軍方無償

提供，經過縣府極力爭取，據說連廿米還有意見，因為砲台不能移，如果再拓寬的話，國防部會有困難。

建設處長鄧明星指出，因應地方反映，目前縣道一九三線經過北埔公墓，會產生負面感覺，經縣府與四〇一聯隊協調，經過與軍方多次協調溝通，日前與軍方協商後，軍方對於廿米路幅寬度同意無償撥用。

副議長賴進坤認為，這麼美的地方道路規寬度劃為廿米，不應該只為閃避墳墓，還應該為一〇六年蘇花改通車後，改善區域性交通的功能，否則，道路寬度僅廿米，南北兩端仍然僅有十米左右，將會形成交通瓶頸。希望參考廈門七年前完成的環島南路，路廊儘可能寬一點，南北雙車

道外，還要增設自行車道、人行步道等，營造七星潭風景區最美麗的景觀大道。

對於傅縣長回答軍方指砲台不能移，賴進坤說，照目前廿米道路來規劃，縣府以後一定後悔；至於軍方三五快砲陣地，賴進坤氣憤說，三五快砲連鳥都打不到，還想打飛機，這種二戰期間不合時宜的武器，實在無須考慮，他強烈建議縣府拓寬道路的土地增加不會很多，兩邊再增加三點五米，路寬再增加約七米，這條道路會更有價值的，希望縣府暫時不要下定論，相信唯有傅縣長可以將這條國際級的大道闢建完成。眼看賴副議長苦口婆心的建言，傅縣長允諾再到現場會勘，但問題在於國防部願不願意讓地，還有，該路段拓寬為廿米後，前後路段仍為十六米或十八米，還是會形成瓶頸。



笛布斯·顓賚： 原保地增劃編 應成立調處會

◎原住民保留地增劃編申請即將於明年底截止，迄今共有超過五千筆申請案仍未會勘，不少原住民鄉親還不知道仍可提出申請或申請即將截止，議員笛布斯·顓賚質詢表示，這五千多筆未會勘的申請案件，不少是因為有糾紛，希望縣府儘速成立「花蓮縣原住民保留地糾紛調處委員會」專責處理，此外，笛布斯並針對振興花蓮體育以及未徵收的公共設施保留地，縣府應該儘速透過都會計畫程序予以解編，會加速以土地交換或容積移轉促成民間購買公設地，確保民衆土地權益。

根據統計，花蓮縣各都市計畫公共設施保留地，花蓮縣共計四萬三千六百九十三筆土地，待取得面積總計六百零二餘公頃，所需經費總計新臺幣八百卅五億餘萬元。笛布斯說，目前解決措施計有公有地交換、通盤檢討時變更，但最可行的治本之道就是都市計畫經劃定幾年未徵收，就應解編。

何禮臺：免費幼教 應全面給予補助

◎關心明年即將實施四到六歲公立免費幼教政策，議員何禮臺質詢要求縣府應該摒除排富原則，貫徹傅縣長公正正義幼教政策，不分公立、私立全面給予補助。教育處長陳玉明回答，目前明年編列近六千萬元四到六歲幼教免費就學計畫，規劃補助對象以四到六歲就讀公立幼托的低收入戶及弱勢為主，其餘就讀私立的幼兒將逐年給予補助。

何禮臺認為排富的幼教補助政策不僅違背傅縣長公正正義幼教政策，更會造成民代及首長及地方人士極大困擾，為了擠入公立幼托獲得補助，家長一定會請託各級民代，及

余夏夫： 原民一條街 可與石藝大街結合

◎希望縣府大力振興地方觀光、原民產業。原住民一條街是縣長為原住民族人推行的一項施政美意，建議攤位能與石藝大街結合，發揮最大效益，可於石藝大街安排原住民歌舞表演，除了原有的玉石、寶石等藝品外，串連一條街攤位的原住民野菜、美食、服飾、手工藝品，將石藝大街與原住民一條街打造為來花蓮的遊客晚上好去處，利用原民文化吸客，進行區域活化，不僅提升經濟效益，也增加就業機會。此外，攤位分配及租金多寡等也應有明確規劃，縣府應擇期召開全縣部落會議進行協商，讓全體部落原民鄉親受益。

另一黃色小鴨來台掀起熱潮，帶動週邊不小觀光商機，縣府可爭取黃色小鴨來花蓮鯉魚潭作客，創造在地商機，同時也可研發出花蓮的代表性文化或創意概念，以實際的行動落實觀光政策。

首長，關說案件必定增加。議長楊文值業認爲單單補助公立幼托，絕對會造成民代極大困擾，簡直是找麻煩。

為貫徹傅縣長公平正義教育政策，何禮臺質詢要求財政處長林全祿、教育處長陳玉明寬列預算，將公、私立幼教全補納入補助對象，何禮臺說，公、私全部納入經費約三億元，包括中央教育部等補助，對縣府財政並沒有造成太大問題。

陳修福： 原保地增劃編 應補足人力

◎原住民增劃編保留地申請即將於明年底截止截至目前尚有超過五千件申請案未複勘，議員陳修福質詢關切原住民保留地增劃編業務將於明年底截止申請，地政單位如何協助及補辦增劃編原住民保留地受理期限至明年十二月底，尚有許多人未申請，縣府如何因應，另複丈分割人力不足，如何因應？

縣長傅崐萁表示，希望原住民鄉親盡速提出，交由各鄉鎮公所處理，由原民會編列預算所聘任於各鄉鎮公所所聘員工並非專業人員，所以成效並不彰，由於權利並不在縣政府，希望將情況轉告立委處理。

林國柱強調，將持續督促各鄉、鎮、市公所加速辦理增劃編原住民保留地各項業務，同時督促各公所加強宣導受理期限至明年十二月三十一日止，以保障原住民權益。

施慧萍：建議增設兒童社福資源場域

◎縣議員施慧萍肯定縣府團隊長期照護、關懷長者，創立花蓮「老人天堂」名號，然而花蓮現有兒童社福設施相當缺乏，政府政策如欲鼓勵生育，建議增設兒童社福資源場域。

社會處長劉嘉泰諮詢表示，縣府長年向中央政府爭取經費，希望設置常態性親子活動場所，願全兒童肌肉生長與啓能發展。他指出，花蓮目前惟有兒童福利中心社福大樓四樓設置專有兒童館，但花蓮社福團體家扶中心近年來皆有辦理遊戲魔法城社區服務

陳長明： 獮猴損害作物 應予捕獵

◎關心花蓮原住民鄉親生計與權益，議員陳長明質詢針對野生動物損害農作物、休耕補助、山蘇價格低迷以及小花蔓澤蘭嚴重危害山林。農業處長張智超回答，只要鄉鎮市公所同意，農民便可捕獵來確保農作物，不必擔心違法；農民對於休耕補助的建議，縣府會立即向農委會提出，至於小花蔓澤蘭清除價格，每公斤五元，將提高至每公斤七元。

陳長明說，列爲保育類動物的臺灣獮猴，由於保育成效良好，現在獮猴甚至下到山腳，食用農民所種植的農作物。陳長明質疑，原住民種植的作物到底是養人還是要養獮猴，讓人不知所措。對此農業處表示，只要鄉鎮市公所同意，即可捕獵，農民不必擔心違法。

自今年七月份起更利用巡迴車的方式，以改裝車承載圖書及玩具，巡行至吉安鄉以外各鄉鎮。教育處長陳玉明表示，今年在花蓮市與鳳林鎮共五所國小建設玩具圖書館，並由學校組織志工作管理，希望孩童藉由遊戲模式自主學習，教育處備有相關師資人才能提供協助。

劉曉玫：弱勢與施政滿意度 互相矛盾

◎縣議員劉曉玫在縣議會質詢時，肯定縣長傅崐萁在食品安全風暴中打了漂亮的一仗，應該給傅縣長大大獎勵。劉曉玫當面建議傅縣長乾脆出來選總統，讓有感縣政擴大到全台灣。傅崐萁微笑回答，「自己熱愛花蓮，致力於讓花蓮脫胎換骨，所以除了花蓮，我不會去任何地方，世世代代都留在花蓮，自己從來不會想要去

其他地方。」劉曉玫質詢，花蓮弱勢族群和施政滿意度都是全台最高，兩者彼此矛盾。縣長傅崐萁對此回應表示，兩者確實存在矛盾，花蓮人民處於長期弱勢，近年民衆幸福感逐漸升高，有賴營養午餐免費、課後輔導與教科書免費、老人免費乘車等有感政策。縣府爲照顧幼童、培育國家未來棟樑，提供各項教育優惠措施；老人免費乘車則因花蓮地形南北狹長，希望藉此鼓勵長者搭乘公車，躍躍出外踏青。

龔文俊： 石雕季作品 建議南區展示

◎關心花蓮南區觀光、農業發展，議員龔文俊質詢要求縣府觀光、文化及農業等單位應該緊密結合，以兩年一次的花蓮國際石雕藝術季活動爲例，應以「北創作、南展示」爲原則；至於玉里麵節今年首辦成效不錯，明年應該擴大辦理。

龔文俊建議文化局在辦理石雕季之後，將名家作品移往南區較空曠的場域作展示，並賦予創作者進行創作的故事性，將可以提升區域人文素養。他也指出，縣府今年首次辦理玉里麵節，對於帶動產業發展有很大的成效，未來希望能開拓更多產業以活絡當地經濟。觀光暨公共事務處長蘇意昇表示將會朝向議員提示的方向努力邁進。

黃輝寶： 東榔館違建停拆 偏向財團

◎針對縣府明年即將推動的愛狗樂園計畫，議員林秋美質詢表示，愛狗樂園計畫在於發揚「尊重生命、愛護動物」觀念，但對於愛狗樂園選址與原民傳統領域產生衝突，此外，愛狗樂園的長久經營，不論是管養、人事費用等支出相當龐大，向企業籌措募款更是不易，希望縣府先行考量愛狗節育政策，一年四百五十萬經費，將大幅減低縣庫負擔。

林秋美另針對秀林鄉崇德國小發生老師體罰學生事件，要求縣府教育處不適任教職員請不要都弄到鄉下來；爲縮短教育城鄉差距，應該要把優秀校長、老師請到鄉下來服務。

黃振富： 重視學生視力惡化問題

◎議員黃振富關心本縣國中小學生視力惡化問題，他指出，九十二年有百分之四十二，去年已達百分之六十點二七，如果繼續下去，估計十七年後，百分之百的學生視力都不良。

花蓮縣教育處長陳玉明答詢表示，學生視力惡化主要有長時間使用3C產品、姿勢不正確及燈光明照不足等，目前正預防與治療雙管齊下，各國中小學也要求落實3010計畫「讀書卅分鐘，休息十分鐘」，以及望遠動作；也與門諾醫院合作進行五十一所學校辦理配鏡矯正計畫，引進社會資源，一旦發現學生視力有問題，立即配眼鏡來矯正，對此，黃振富認爲，此計畫非常好，根本不用試辦，應該直接全縣實施才對。

楊德金： 建愛狗樂園 應補償地上物

◎針對日前中區發生民衆抗議愛狗樂園事件，議員楊德金質詢要求縣府就三年前對陳情民衆承諾事項提出說明。縣長傅崐萁表示，愛狗樂園土地地上物的補償問題，縣府一定會遵守承諾，如有案例可循，就會比照辦理；如無案例，則由民間捐助款支付「救助金」，對於土地現耕戶也會優先安排就業。

楊德金表示，親民時間人民請願案，的確爲花蓮鄉親解決許多年的沉疴問題，更是縣長傅崐萁的德政之一，但卻發現有許多案因缺追蹤，多年後依然無解，縣政府應該追蹤處理，不要陷縣長於不義。

對於愛狗樂園土地取得問題，楊德金認爲，花蓮愛狗樂園規劃土地爲二十九公頃，目前暫行規劃一點七六公頃土地，爲何會先行選擇有原住民在耕作的土地上？而且在縣政府未完成補償手續前，爲何要求占耕戶先行騰空土地？縣政府的承諾公信力何在？

陳英妹： 提機售地經費 整修農路

◎關心中南區原住民新舊生計與生活，陳英妹質詢建議請縣府出售東洋廣場、六期重劃區獲得廿二億元，應提撥兩億元來辦理農路、擴土牆等基礎建設改善經費，其餘出售土地價款應該償還銀行負債，以免債留子孫。

針對農路改善問題，根據縣府統計，全縣農路未施設需要經費約五億四千多萬元，多次申請上級補助嚴重不足，八年以前，農委會有一定補助，九十八年補助八千萬元，九十九年，一毛錢都沒有，每年縣府都配合兩千五百萬元，去年縣府自籌四千三百萬元，目前農業處調整增加兩千萬元，明年度預計投入六千三百萬元，此外，縣府也提出相關農路計畫，提報花東條例爭取經費挹注改善農路經費。

林秋美： 興建愛狗樂園 不如先節育

◎針對縣府明年即將推動的愛狗樂園計畫，議員林秋美質詢表示，愛狗樂園計畫在於發揚「尊重生命、愛護動物」觀念，但對於愛狗樂園選址與原民傳統領域產生衝突，此外，愛狗樂園的長久經營，不論是管養、人事費用等支出相當龐大，向企業籌措募款更是不易，希望縣府先行考量愛狗節育政策，一年四百五十萬經費，將大幅減低縣庫負擔。林秋美另針對秀林鄉崇德國小發生老師體罰學生事件，要求縣府教育處不適任教職員請不要都弄到鄉下來；爲縮短教育城鄉差距，應該要把優秀校長、老師請到鄉下來服務。